Német nyelv

Tanitds a IIL fidosztalyban.

A tanitas ideje: Aprilis ho 21.

A tanitas helye: A gyakorlé polgari finiskola III. oszt.

Didaktikai egység: Was die Weizenkérner erlebt haben.

Tanitasi egység: Die Weizenkorner werden gesiit.

Nyelvtan: Az egyenes és forditott szérend.

Tankényv: Lux—Altai: »Haus und Schule IIL« .

Szemléltetd eszkdz: Kartonlapra erdsitett gabonanemiiek. Tab-
lara irt sz6k és példamondatok.

Vazlat. 1. El6készités: A tanulok jelentése, a hazi felada-
tok attekintése, az eléfordult hibak megallapitasa és javitasa.
A mult 6rai lecke kikérdezése. Hangulatkeltés és athajlas. Az
el6z6 ¢években tanult idevagé ismeretek felujitasa, célkitiizés.

II. targpalds:. Mintaolvasas, élményesités, a mondatok rész-
letes targyaltatasa, uj szok feliratasa, azok esetleges javitasa.

I11. Begpakorlds: Az uj szavak alkalmaztatasa énalléan al-
kotott mondatokban. Az olvasmany tartalmanak feldolgozasa
. kérdés-felelet alakjaban. ~

IV. Nyelvtan: Példamondatok feliratasa, az egyenes és for-
ditott sz6rend megallapitasa, a szorendi szabaly levonasa. Hazi
feladat a szorend begyakorlasara.

Mddszeres megjegyzések a tanitdshoz:

A cselekedtets oktatas szelleme szerint a IIl. osztalyban
mind szabadabba ¢s onallébba valik a tanulé munkaja. A tanar
iranyitasa mellett a részletmunkéikat a tanulok maguk végzik el.
Megnovekedett szokincsitk és fejlettebb formalis ismereteik
mértéke szerint igyekeznek egymés munkajat ellenérizni; kere-
sik, felfedik a hibakat s kijavitjak azokat. Ha valamit nem tud-
nak, elsGsorban az osztalyhoz intézik a kérdést s a tanar csupan
akkor szo6l kozbe, ha a tanulék tudoméanya megallott, vagy ha
iranyt kell adnia a munkanak. A tanulok éntevékenységét; egyé-
niségiiknek megnyilatkozasait mindenképpen el kell mozdita-
nunk, mert a tanulok aktiv kozremiikodése néha meglepé for-
dulatot adhat a tanitasnak. Ilyen fordulatot kapott a jelen tani-
tas is, amikor egy tanulé koézbelépése folytin az athajlas egé-
szen eltért a tervezett iranytol, s olyan természetes megoldast
nyert, hogy ilyet semmiféle didaktikai ligyeskedés mem tudott
volna létrehozni. Az €l6z8 tananyaghbol az tujba valé atmenet
meglehetdsen nehéz feladat volt, mert semmiféle kapcsolasi le-
hetéséget nem nyujtott. A régi anyag ugyanis talalos kérdések-
rol szolt, mig az 4j anyag a buza elvetését targyalta. Ez egy-
mastol elég tavol esd két targykor. Ilyenkor jo szolgalatot tesz
valamely alkalmas szemléltetd eszkdz bemutatasa, mely a gon-
" Nyomdatechnikai okokbdl az erss sz-et kellds ss-nek irtuk.
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dolatokat a kivant iranyba tereli. Ez volt az én szandékom is,
amikor az utolsé pillanatban elhangzik a fentemlitett kézbesz6-
las, mely oly meglepd médon hajtotta malmomra a vizet, hogy
minden kitervelt mesterkedés foloslegessé valt. — A cselekedte-
tésen kiviil a koncentracionak is lényeges szerep jutott ebben a
tanitasban, amennyiben fel kellett eleveniteniink olyan idevagé
ismleneﬁeket, amelyeket az I. és II. osztilyban tanultunk. Ez az
alkalomszerii ismétlés kettds célt szolgalt: elGkészitette a tar-
gyaland6 wlvasmanyt és aktivva tett oly szokészletet, mely maér-
mAr i passzivitds hatarat érintette.

A nyelvtani részhez azt a megjegyzést fiizém, bogy a szé-
rendrél mar annyi el8ismeretiik volt a gyermekeknek, hogy a
mai 6ran a szérendi szabaly szinte érett gyiimdlesként hullott az
6lilnkbe. Most pedig lassuk a lefolyt tanitast, amelyet a hospi-
talo II. éves tanarjelsltek jegyeztek le ugy, ahogyan az lefolyt.

A szévegben hasznalt roviditések: P=—tanar, Sch = tanul,
Kl =o0sztaly.

Részletes kidolgozas.

1. El8Részités. Klassenaufseher (az osztalyhoz): Achtung!

‘(a tanar elé lépve) Herr Professor ich melde es fehlt niemand,

in der dritten Klasse sind 23 Schiiler.

P: Gut! Was haben die Gruppenfithrer zu melden?

Gruppenfiihrer (sorba jelentik): Die erste, zweite, dritte u.s.w.
Gruppe ist fertig.

P: Schén! Was war zu schreiben? Kl: Ein Erlebnis.

P: Alle Hefte auf die Bank, zum Durchschauen fertig!

. Futdlag atnézem a fiizeteket s ahol szemembe otlik vala-
mi hiba, azt piros ceruzaval alahtizom azzal a megjegy-
' zéssel: »Denke nach, was da der Fehler ist.« Ez az at-
tekintés legfeljebb' 3—4 percig tart s kézben meggy6zi-
dém ja fiizetek tisztasagarol is. A kor végeztével kérdem:
»Wer hat Fehler gemacht?« A gyermekek gy vannak
szoktatva, hogy habozas nélkiil felallnak, s elmondjak
az elkovetett s megjelolt hibakat. Rendesen eltalaljak,
hogy mi volt a hiba. Ha pedig nem tudjak, kérdést intéz-
nek az osztalyhoz, s akkor egyiittes munkaval megalla-
pitjak, hogy mi volt a hiba. Most tehat folyik a hibak
bevallasa:

Sch 1: »Mann« habe ich klein geschrieben; man muss es mit
grossem M schreiben. Das ist ein Hauptwiort.

Sch 2: »Dreissig« habe ich mit »z« geschrieben.

P: Geh zur Tafel und schreibe es richtig auf.
Mig a tanul6 ir, azalatt mi tovabb' beszélgetiink.

Sch 3: Der Vater gehen. Rossz a rag—Ugy kellett volna irni,

) hogy — der Vater geht, mert a 3. személy ragja a £.

Sch' 4: »Stehen« habe ich mit sch geschrieben.
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P: Geh zur Tafel und schreibe es gut auf.

Sch 5: Ich war gehe in die Stadt. Nem tudom, hogy mi a hiba,

P: Schpmch deutsch!

Sch 5: Ich weiss nicht den Fehler.

P: Das sagt man so: Ich weiss den Fehler nicht.

Sch 5: (ismétli.)

P: ° Nun Kinder was ist hier der Fehler?
(Senkisem jelentkezik.)

P: Vajjon miért hasznalta a »war« szot?

Kl: Mult idét akart irni.

Sch 6: Akkor igy kellett volna irnia: »Ich habe in die Stadt
gehen.« .

P: A segédigés multtal melyik igealakot hasznaljuk?

Kl: A IIL alakot »gegangenc.

Sch: Ich habe in die Stadt gegangen.

P: Mi a gehen segédigéje?

Kl:: Az »ist«,

Sch 5: Tudom mar a hibamat! Igy kellett volna irnom: Ich bm
in die Stadt gegangen.

P: Jetzt schaunen wir, was die Kinder auf die Tafel ge-
schrieben haben.

Sch 2: Dreizig schreibt man dreissig.

Sch 4: schtehen schreibt man stehen.

P: Gut! Wischet die Tafel ab und gehet auf den Platz. Jetzt
wollen wir eine Aufgabe héren. K. komm heraus und
lese deine Aufgabe vor. Alle geben acht.

K. (kijén a fiizetével az osztaly elé és olvas): Ich war:im
Sommer in dem Lillafiired.

Sch: Nem kell a »dem«, mert a tulajdonnévnek nincs néveldje.

K: (folytatja): Dort sah ich viele Berge.

KI: Gut!

K: Ich kroch auf den Berggipfel, welcher war 865 Meter
hoch.

Ki: Gut!

P: Nein Kinder, da ist ein Fehler. A masodik mondat mel-
lékmondat, s itt a szérend az, hogy az ige a végére keriil.
Melyik itt az ige?

K1: War.

P: Also lese noch' einmal K'

K: (olvas) ...welcher 865 M hoch war. (Folytatva a felol-
vasast) Unter mir fliegt die Wolke.

Nur eine Wolke?

.fliegen die Wolken.
Nun genug, geh auf den Platz, leget die Hefte weg. Jetzt
werdet ‘ihr die Rétsel aufsagen.

T?FTP

Néhany tanulé elmondja a versbeszedett talalés kerdeseket mi-
kozben az osztaly arra figyel, nem csaszik-e a felmondasba hiba.
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Ez iesetben azonnal javitanak. Ilyenforman tel;]esen k1kuszobolo-
dik a sugas régi rossz szokasa.

Hangulatkeltés.

pP: Genug fiir heute. Wer kénnte der Klasse ein eigenes
Ritsel in deutscher Sprache aufgeben?

‘Az 0sztaly erésen gondolkozik, mire K. felemelkedik és kérdez:

K: Was bedeutet »a molnar«?

Kl: Der Miiller.

K: Also wann ist der Miiller ohne Kopf in der Miihle?

Kl: (nagy deriiltség)

Sch: (megoldja a talalés kérdést) Wenn der Miiller den Kopf
aus dem Fenster hinaussfecken.

Sch 2: Nicht gut! Hinausstecken ist schlecht.

Sch 1: (javit) ...hinaussteckt.

P: Hat er das Ritsel gut gelost K?

K: Ja, es ist gut.

Megjegyzés: Ez volt az a kozbesz6las, amely az atha]las eredeti

_elgondolasat megvaltoztatta s pompas kapcsolatot létesitett a
kovetkezd targgyal.

‘Athajlds. :
P: . K. hat jetzt von dem Miiller gesprochen. Was macht der
Miiller?

Kt: Er trigt Sicke in die Miihle.

P Was ist in den Sicken? (Weizen, Roggen.) Ich zeige
euch etwas; erkennt ihr diese Tafel? (Bemutatom a ke-
mény tablara ragasztott gabonanemiieket, amiket mar az
I. osztalyban lattak.) Was ist das?

Kl1: Das sind die Getreide, Weizen, Roggen Gersteund Hafer.

P: Wo haben wir davon gelernt?

Sch 1: In der ersten und zweiten Klasse.

P: Wer arbeitet mit dem Getreide?

Sch: Der Landmann.

P: Vom Landmann haben wir in der ersten und zweiten
Klasse genug gelernt. Fraget euch gegenseitig aus, was
ihr noch davon wisst.

A kovetkezokben kisebb hibak becsliszasaval az alabbi osztaly-
parbeszéd indult meg.

Frage: Was macht der Bauer auf dem Ackerfelde?

Antwort: Er ackert mit dem Pflug.

F: Wann méht der Bauer? A: Der Bauer miht im Sommer.
Sch: Wie heisst auf deutsch »krumpli«? Kl: Erdipfel.

P: Jetzt sprechen wir nur von dem Getreide.

F: Wer bindet die Garben?

A: Die Weiber binden die Garben.
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Was machen sie aus den Garben? A: Kreuze.
Was macht die Dreschmaschine?: .

Sie drischt das Getreide aus.

Wohin schiittet man die Kérner? A: In den Sack. -
Wer weiss, was bedeutet »vetni«? Kl: Sien.

Was macht der Landmann mit den Kérnern?

Er sit sie in das Ackerfeld.

Was folgt nach dem Siden? A: Das Eggen.

Célkitiizés.
P: Jetzt werden wir davon ein Lesestiick lesen. Darin er-
zihlen die Weizenkérner, was sie ¢inmal erlebt haben. —

Ich lese euch die Geschichte vor; wenn jemand etwas
nicht versteht, der soll sich sofort melden.

vSYIER T

1. Targyalds: Megjegyzés: Most mintaolvasast tartok be-
csukott konyvek mellett. A tanulék legnagyobbrészt megértet-
ték a szdveget, s csupan a kovetkez8 szavaknal jelentkeztek:
dauern, stacheliges, Ungetier, sehnten sich, lachten. Ezeknek
értelmét olvasas kozben roviden odavetve kozoltem. A tanul6k
nagyjabol tisztaban voltak az olvasmany tartalmaval. A mon-
datok részletes feldolgozasat most mar teljesen Gk végezték a
kovetkezd modon: .

Sch 1: Elolvassa az els6 mondatot, s elolvastatja az egész osz-
tallyal is, mondvan: Ganze Klasse lesen!

Kl: (karban olvas) In einem Sacke waren einmal viele Wei-

. zenkdrner.

Sch 1: In diesem Satze sind keine neuen Worter. (Forditas fe-
lesleges, ehelyett kérdést intéz az osztalyhoz): Was war
in einem Sacke? N.!

N: In einem Sacke waren viele Weizenkéorner.

Ha olyan mondat keriil sorra, amelyben uj szé fordul els, ak-
kor az eljaras igy moédosul:

Sch: (olvas) der Siamann trug sie auch ins Freie und zer-
streute sie auf dem Felde. Ganze Klasse lesen!

Kl: (olvas) Sch: (folytatja) Neue Worter sind »Freie« és
»zerstreute«.

Sch 2: A »streuen« szo6t mar tanultuk, mikor a madaraknak
magokat szértunk a II. osztalyban. ‘

P: Sage also das Wort in seinen drei Formen.

Sch 2: streuen, te, h-t

P: A »zerstreuenc szintén szorni, de széjjelszorni; a sz6
melyik része jelenti a »széjjel« igekst6t? Kl: zer.

P: Errsl az igekotérdl jegyezzitk meg, hogy nem valasztha-

to el az igétél. Mondjuk el tehat 3 téalakjaban.
Kl1: zerstreuen, te, hat zerstreut.
P: Frage damit. Sch 2: Was zerstreute der Simann?
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Sch 3: (felel) Der Sidmann zerstreute die Weizenkdrner auf
“dem Ackerfelde.

P: Aber in diesem Satze ist noch ein neues Wort.
Sch 2: »Freie.« Kl:(hallgat, senkisem ismeri a jelentését.)
P: frei bedeutet »szabad«, also was bedeutet »ins Freie«?

Kl: a szabadba.

P: Milyen kezdébetiivel van irva? (Naggyal, tehat f6név.)
A sz6 tehat das Freie — és jelent szabad teret. Geh
zur Tafel und schreibe das Wort auf Sch 3.

Mialatt a tanuld ir, a munka folyik tovabb.

P: Ubersetzen wir diesen Satz ins Ungarische.
Sch (fordit.)
Wer kann eine Frage stellen?
Sch 1: Wohin trug der Landmann die Kérner? A: (Ins Freie.)

Tiizetesebb megbeszélést kivant a kévetkez6 mondat is.

Sch 3: (olvas) Da waren sie wieder ungliicklich und sehnten sich
nach der Sonne. Ganze Klasse. Neue Worter sind: mun-

) gliicklich und sehnen.

P: Was bedeutet »gliicklich«? (boldog, tanultuk a levél-

-' irasnal.)

Sch: Akkor az ungliicklich boldogtalant jelent.

P: Sehr gut! Melyik a »-talan<? Kl: az »un«.

P: Hogyan hivjuk ezt a »talan«-t a magyarban? Fosztokép-
z8nek. Figyeljiik meg a német és magyar nyelvbeli al-
kalmazasat. Kl: A németben eliil van, a magyarban hatul.

P: A masik uj sz6 »sehnten sich«; miaz a »sich«? (Vissza-
hat6 névmas.) Helyes. Az ige azt jelenti, hogy »vagya-
kozni«<. Wer konnte jetzt dieses Wort in seinen 3 For-
men hersagen?

Sch 5: sich sehnen, -te sich, h sich gesehnt.

P: Gut hast du es gesagt. Ubersetze den Satz Sch3 und
frage etwas.

Sch: (fordit, azutan kérdez.) Wie waren die Weizenkérner?
(A: ungliicklich.) Was machten sie? (A: Sie sehnten

: sich...)

P: Schreibe die neuen Worter auf Sch!

Hasonlé moédon dolgoztuk fel a tibbi mondatot is. Az olvasmény
végeztével atnéztilk a tablara irt kévetkez8 0j szavakat:

das Freie; — zerstreuen, -te, h-t; — froh — dauern, -te, h ge-t;
—aufwiihlen, -te auf, h aufgewiihlt — stachelig, — sich sehnen,
-te sich, hat sich gesehnt.

Hibas volt a kovetkezé két sz6: dauern, -te, h gedauerte, wiih-
len, -te, h geaufwiihlt.

P: Schauen wir jetzt die Wérter an, ob sie gut aufgeschrie-

ben sind? |
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Sch: [gedauerte, das »e« ist nicht jgut; az ige 3. alakjaban
nines »e«,

K1: Die Wérter sind gut.

P: Ich sehe noch einen Fehler im Worte »geaufwiihlt«.

Ki: Igen, a »ge« csak az igekot6 utan kovetkezik: »aufge-
wiihlt. P: Gut, bessern wir die Fehler aus. '

111. Begyakorlds. P: Bilden wir mit den neuen Wértern
Satze, A gyermekek minden szora csinalnak egy-egy mondatot.
Ezek az olvasméany tartalmanak ‘megfeleléek ,de a konyvtol
fiiggetlenek. S6t ha valaki a kényv szavait idézi, azt leintik,
mert nem 6nalléan csinalta a mondatot. Ilyenek voltak pl.: Der
Sémann trug die Korner ins Freie. Er zerstreute sie. Die Kor-
ner waren froh stb. P: Jetzt bilden wir Fragen und Antworten!
Ilyen modon végigszaladunk az olvasmanyon s begyakoroljuk
annak tartalmat.

IV. Nyelvtan. P: Jetzt schreiben wir! Nehmet die Hefte her-
vor. Zur Tafel geht :N. Schreiben wir eine Frage und auch
die Antwort darauf. Felirtuk a kévetkez8 mondatokat:
Wohin ‘trigt der Simann die Kérner?

Der Sdamann trdgt die Korner auf das Feld.

P: Keressiik meg mind a két mondatban az alanyt és az al-
litmanyt s huazzuk ala, amint szoktuk.

Sch: Alany: Der Sdmann, allitmany: frdgt. .

P: Figyeljik meg a két mondatban az alany és allitmany,

. elhelyezkedését,

Kl: A kérdésben elél van az allitmany s utana az alany. A
feleletben pedig el6l van az alany, utana az allitmany.

P: Szamozzuk meg az alanyt ¢és allitmanyt. Az alany az
iegyes, az allitmany a kettes. Nos, ki emlékszik még ra,
milyen az a szérend, ahol az alany megel8zi az allit-
manyt? Kl: Egyenes.

P: Das ist die gerade Wortfolge. Kl: Ismétli.

P: Ha pedig az allitmany van el61?

Kl: Akkor forditott a szérend. .

P: Das ist die versetzte Wortfolge. (Ismétlik.) Bilden wir
jetzt einige Fragen und :Antworten? Suchen wir das
Subjekt und Pradikat aus und betrachten wir die Wort-
folge. A gyermekek kérdeznek, felelnek és megallapit-
jak mondataik szorendjét. : ‘

P: Hausaufgabe wird die folgende sein: Bilden wir aus ~
dem Lesestiicke 3 Fragen und Antworten und bezeichneny
wir die Wortfolge. D

Klasse auf! Achtung! Abtreten! N

Jarmai Vilmos.
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